

「希望一起的時間能長些」

雲南留守老人抱病護家 惟盼春節能團團圓圓

雲南大理南澗縣太平村李克珍老人已經62歲，每天為照顧兩個孫子忙裡忙外，這兩年身體也不太好了，每天靠藥物控制腦病復發。儘管如此，自己有個什麼小病都仍咬牙堅持，「自己忍忍就過了，孩子在外面也不容易，不想打擾他們。」留守在山區裡的老人們，就這樣一方面盼望着子女能在自己身邊，另一方面又憂心着子女不外出打工，給家裡生活帶來經濟上的困難。

■圖/文：香港文匯報記者 譚旻煦 雲南報道



李克珍老人和老伴陳全在太平村帶着兩個孫子守家園。



李克珍即使抱病也不會對在外工作的女兒說，恐怕打擾她們。



村裡的老人閒時會坐這裡休息、閒聊。

加快脫貧一個不漏 老年協會助解寂寥

早在1987年，太平村裡就成立了「老年協會」，在趕集的日子，協會成員都會做些清理街道、管理集市的事情。春節期間，會舉行老年文藝歌舞賀喜；每年敬老節，老人們就會歡聚一堂。通過這些活動，村委會把老年人聚在一起，排解子女不在身邊的寂寞，同時也讓大家相互照應。

如果想把子女留在老人身邊，其中一項非常重要的工作，就是要解決農村貧困問題。在雲南省脫貧的計劃中，將加快實施「五個一批」（發展生產脫貧一批、易地搬遷脫貧一批、生態補償脫貧一批、發展教育脫貧一批、社會保障兜底一批）脫貧計劃，聚焦建檔立卡574萬農村貧困人口，確保全省貧困人口如期脫貧，一人都不落下，對貧困家庭留守兒童、婦女、老人和殘疾人給予特殊關愛。

大理太平村位置示意圖



割肉救母 太平村出孝子

太平村原名「割救母」，這個名字背後有個美麗的故事。明朝初年，村裡出了一個割肉救母的孝子，村子因而得名。如今，村子仍然奉行着「禮儀之鎮孝善當先」的信條。數據顯示，目前村裡70歲以上的老人約佔總人口近12%。

話你知

經濟賬面前 回家成奢望

李克珍老人所在的太平村距離昆明不算遠，坐車約5個多小時，為何外出打工的年輕人不能在周末或節假回家陪伴父母和小孩呢？

熟悉當地情況的人給大家算了一筆經濟賬。太平村屬於貧困村，村民的主要收入以農作物為主，要改善經濟狀況，目前最有效的辦法還是外出打工。

李克珍說，如果女兒和女婿不外出打工，他們全家六口人，只靠種農作物和小賣部幫補，一年收入萬元（人民幣，下同）出頭，最多不會超過2萬元。而女兒在昆明打工，一個月的收入能有2,400多元，再加上女婿的收入，遠遠超過留在家裡務農。

再者，女兒若周末從昆明回家，一張車票約130元，一個人來回就需260元，兩個就要520元，這筆錢或許已是夫婦倆半個多月的房租了；加上在昆明工作非常疲累，所以多回家陪伴父母，在改善生活條件面前，幾乎成了奢望。

大理南澗太平村是一個遙遠而平靜的村子，白族、彝族、漢族共同在這裡生活，隨處可見有着悠久歷史的老建築，還有就是在屋外、門邊帶着小孩的婦女和閒時聚在空地上的老人們。

隨着城鎮化進程的推進，內地很多地方都出現年輕人外出，家裡只留下老人和孩子的情形，這些留守老人不僅要自己照顧自己，基本上還要幫着子女照顧孫輩。太平村就是一個縮影。

清早6點，天剛剛矇矓亮，李克珍已經起床，打理好日常的事務，也該叫起兩個孫子，然後送他們去上學。大孫子叫陳俊，已經上五年級，小的上了小學學前班，雖然住的地方離學校只有不到十分鐘的路程，老人還是不放心小孫子自己去，經常會把他送到學校。

回到家以後，李克珍和丈夫陳全一

寧捱小病不願煩女兒

早上11點，李克珍又得趕回家裡，因孫子要回來吃午飯。吃過飯孫子回到學校上課，她又得再回到地裡幹農活。「農忙的時候，小賣部就沒有辦法開了。」

到下午4點左右，李克珍就要給全家人準備晚飯。晚上，就算10點孫子睡覺後，她仍要做完家務才能休息。

李克珍有三個女兒，大女兒嫁到旁邊的一個縣裡，二女兒在昆明打工，三女兒也不在身邊。和她在一起的是二女兒的兩個兒子。

前年8月，李克珍因腦梗到昆明住

院治療了些日子，現在，這個病仍靠每天吃藥來控制。「如果我真的病得厲害了，會打電話給她們，她們就會回來照顧我。」她說，雖然二女兒每天都在晚上打電話回家，但自己若是感冒咳嗽的小病，都不會和她說。

每年春節相聚僅十餘天

李克珍非常盼望着過春節的日子，因為那時候，女兒一定會從昆明回來，在家可以待上十天左右。

她說，女兒回來了，總是開心。這樣的小聚卻很難有，平日家裡沒有什麼大事，都不會叫她們回來，「她們在外打工也不容易，不想太多打擾她們」。

說起對女兒的思念，不太善於表達的老人露出一抹羞澀，「春節她們走後，就會特別想念她們，真希望在一起的時間能長些」。



香港文匯報訊（記者梁靜儀）謝霆鋒、韓星鄭容和及衛詩雅，前晚到銅鑼灣出席電影《決戰食神》慈善首映禮，英皇老闆楊受成、製片人霍汶希、監製文雋及導演葉偉民齊現身為影片造勢。現場又播放該片五分鐘絕密片段，同時為了預祝農曆新年，三位演員聯同一眾嘉賓一齊「撈起」，祝願新一年風生水起！



台上霆鋒又餵鄭容和試雞蛋仔、魚蛋等港式小食，鄭容和試食完大讚好吃。

為演「食神」苦練刀法五個月 霆鋒讚鄭容和專業

謝霆鋒、韓星鄭容和及衛詩雅，前晚出席電影首映，三位演員聯同嘉賓「撈起」，祝願新一年風生水起！

鄭容和出場時，以廣東話向大家打招呼：「大家好，我係鄭容和。」台下粉絲的尖叫聲即此起彼落。霆鋒亦向大家拜年，並指民以食為天，希望人人有得食。台上霆鋒又餵鄭容和試雞蛋仔、魚蛋等港式小食，鄭容和試食完更以普通話大讚：「非常好吃！」

霆鋒大讚鄭容和是個專業的演員，他第一次認識對方時，在廚房見到他切黃瓜的刀法，就知道他事前有苦練過。鄭容和自曝練習時試過切親手，因為在鏡頭前表現擅於煮食最難。他又表示除了吃過霆鋒整的蘋果批外，還有烤乳豬，如果有一日霆鋒開餐廳，他必定天天去光顧。

受訪時霆鋒被問是否考慮開餐廳？他直言沒有想過：「以我啲性格我會廿四小時咁住咁咁菜，會畀老闆投訴我唔唱

歌、唔拍戲，畀家反而幾自由，得閒做美食顧問或客席主廚，空間反而大啱，嘗試緊從飲食去結合影視，好似做曲奇、《12道鋒味》做咗三季，加埋呢部電影，《鋒味》品牌開始成熟，想用唔同風格做落去。」

求證再為人父 被謝賢鬧鴛鴦

談到早前有傳其父謝賢將再為人父，霆鋒亦將再度做哥哥，他笑說：「有聽過，好笑囉！我有問佢，我叫咗阿妹問，佢（指謝賢）送咗兩句粗口畀我！（邊句粗口？）竊丫線！（咁風趣？）你係話我風趣定傳個個人風趣先？（你當時聽到的反應係點？）咪係佢同我講個句一樣。」

鄭容和表示當初接到電影後就開始苦練刀法，練習了四、五個月，但就沒有

拜師學藝，只是靠睇廚師視頻學習，原本一直都沒有受傷，但拍到後期就有少少掉以輕心，整傷了手。鄭容和又稱將來搵女友或老婆，對方是否識煮食也沒所謂，他煮給對方食都得。

衛詩雅自曝拍戲期間肥了五磅，她笑說：「戲份係要我扮試食，但好多時演cut 吃機我都擺埋入口，有時霆鋒煮嘢食，我就食完先收工。」她謂有向霆鋒請教煮鹽水雞翼的方法：「想煮畀男食，但男食完後就散咗，可能自己聽漏咗加多咗少少鹽，我會檢討吓！」



謝霆鋒、韓星鄭容和、楊受成祝願新一年風生水起。

麥德羅 Apple 姐「當眾上床」

有「香港舞王」之稱的麥德羅和 Big Echo 創辦人劉麗萍（Apple 姐）宣佈明年結婚，日前兩人為有線娛樂拍攝賀年節目「麥運成 功迎新春」，並在主持人盧頌恩安排下預演佈置新房，二人表現相當 sweet，還公然在床上咀嚙哩！麥德羅透露正籌備搞個好特別嘅水底婚禮！



麥德羅 Apple 姐穿着得嘅嘅上床。

麥德羅雖已年屆60，不過他自言性格好玩，「人唔係因為老而唔玩，係因為唔玩先會老！」Apple 姐踢爆枕邊的麥德羅說：「佢試過發噩夢一拳打埋來我度，又係咁嗰 Apple，Apple，都係因為平時玩太多之過！」看來兩人早已入住私伙新房了。

卓義創「沙田友愛會」關懷老幼

香港文匯報訊 春節到，許多有心人都希望趁節日關懷送溫暖，日前吳卓義和義工們到沙田耆康會王華湘紀念長者鄰舍中心，參與「沙田友愛會-新春獻禮」活動，更向長者派發有米糧和水果的福袋，希望在春節前給長者送上一份關懷。原來「沙田友愛會」是卓義和一些兒時住在沙田的朋友創辦，希望可以集合大家的力量，為有需要的長者和兒童送上關懷。卓義說：「今次是我們第一次搞的慈善活動，感覺非常有意義，在籌備過程中自己可以學到很多東西，希望以後可以舉辦更多慈善活動。今日有一個難忘的笑位，就是老友記們同我講，話他們細個的時候，看我電視劇《衝上雲霄》大的，仲叫我快些拍多些戲給他們看。聽到後，個心很甜。」新的一年，你有什麼工作大計及願望：「今年希望可以嘗試多些不同的角色，將會拍多些電影及電視劇。新的一年祝大家身體健康，開開心心，希望大家可以抽空多些關心身邊的家人，新年快樂！」



吳卓義與朋友派送禮物給長者。

徐克 周星馳為「西遊」頻過招

周星馳和導演徐克，內地演員吳亦凡為電影《西遊·伏魔篇》作客有線《電影蒙太奇》接受主持嚴崇天訪問，「西遊記」人物家喻戶曉，星爺卻點將「小鮮肉」吳亦凡擔演唐僧角色，被問原因時星爺搞笑答：「梗係演技啦，除咗演技，佢仲有咩呀！靚仔？唔覺呀！」星爺說着比畫着徐克

說：「邊有得比呀！」徐克聞言即唱反調：「我食佢觀仔呀，剃光頭仲好睇！」星爺聞言掩嘴偷笑，續謂：「導演演唔同意嘅，我哋好有分歧，不過有分歧係好事！好似佢話個個拍《西遊》都用特技，我就咁唔用，問你死未！」然則新片跟其它《西遊》系列有何不同？星爺

沒好氣地笑道：「除咗無特技，其實都無咩唔同！」吳亦凡對能和星爺、徐克兩位影圈舉足輕重人物合作感到好激動和榮幸，並指二人要求甚高，嚴崇天遂追問星爺對吳亦凡的要求到底有幾高？星爺竟笑着望向天花板說：「都高過呢度嘍！」令嚴崇天忍俊不禁。



周星馳、吳亦凡、徐克落力宣傳電影。